
Ked ves Lá to ga tó!

Budapestet mél tán ne vez zük a bar lan gok fõ vá ro sá nak: a vi lág egyet len olyan fõ vá ro sa, 
amely nek a la kó te rü le te alatt bar lan gok, sõt je len tõs ki ter je dé sû, kü lön le ges kép zõd mé
nyek kel dí szí tett bar lang rend sze rek ta lál ha tók. Ezek a bar lan gok ke let ke zé sü ket te kint ve 
is kü lön le ge sek: azok nak a mély bõl fel tö rõ hév for rás ok nak az õsei ala kí tot ták ki õket, 
ame lyek ma a Du na men tén fa kad va fõ vá ro sunk vi lág hí rû gyógy für dõ it táp lál ják.

Ezek be a rit ka ter mé sze ti kin csek be nyer het be pil lan tást a Ked ves Ol va só és azok a 
vál lal ko zó ked vû ter mé szet já rók, akik meg lá to gat ják Bu da pest ide gen for gal mi bar lang jai
 nak va la me lyik ét. Ez a kis fü zet a Pálvölgyibarlang fel fe de zé sé re in vi tál: rö vi den el me sé
li a bar lang ke let ke zé sét, leg fon to sabb kép zõd mé nye it és a tú ra út vo nal fon tos ál lo má sa it. 
A kép anyag pe dig íze lí tõt ad a bar lang nem lá to gat ha tó sza ka sza in ta lál ha tó cso dá la tos 
kép zõd mé nyek rõl is.

Az ol va sás hoz jó szó ra ko zást, és a bar lang ban szép él mé nye ket kí ván:

Fü ri And rás
igaz ga tó
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Különleges cseppkõformák



A barlang kialakulása

A Bu da pest alatt hú zó dó öt leg na gyobb bu dai bar lang rend szer együt tes fel tárt hos  sza ma 
már a 34 kmt is meg ha lad ja. A bu dai bar lan gok leg lát vá nyo sabb kép vi se lõ it Bu da pest II. 
és III. ke rü le té ben, a Szép völgy–Ró zsa domb fel szí ne alatt ta lál juk, me lyek kö zül a 
PálvölgyiMátyáshegyibarlangrendszer mé re te it és ás vány ki vá lá sa i nak gaz dag sá gát  
te kint ve is ki emel ke dik. 

Föld tör té ne ti hát tér
Mint egy 200 mil lió éve (a föld tör té ne ti kö zép kor tri ász idõ sza ká ban) ezen a te rü le ten is a 
Thetysten ger hul lám zott. E se kély  ten ger ben az el halt élõ lé nyek mész vá za i ból kö zel két
ezer mé ter vas tag sá gú mész kõ és do lo mitkõ ze tek hal mo zód tak fel. A Pálvölgyibarlang 
fo ga dó épü le té vel szem ben lé võ Má tyáshe gyi kõ fej tõ ben ezek a ré te gek jól ta nul má nyoz
ha tók. 

Egy kb. 150 mil lió évig tar tó szá raz idõ szak után, kb. 40 mil lió év vel ez elõtt is mét ten
ger bo rí tot ta el a te rü le tet. Ek kor ala kul tak ki az eo cén mész kõ és márgaré te gek, majd 
ezek re az oligocén korban vízrekesztõ agyagtakaró rakódott rá. Az eo cén ten ger kõ be 
zárt élõ vi lá ga a Pálvöl gyi kõ fej tõ szik la fa la i ban fi gyel he tõ meg. 

1520 mil lió év vel ez elõtt a bu dai és a pes ti ol da lon el len té tes föld ta ni fo lya ma tok ját 
szódtak le. A mai Bu daihegy ség te rü le te el kez dett ki emel ked ni, mi köz ben a Pes tisík ság  

Alap ada tok

A PálvölgyiMátyáshegyibarlangrendszer ma Magyarország második leghosszabb bar
langja.   

Fel fe de zés idõ pont ja: 1904. június 23.
A bar lang fel fe de zõi: Scholtz Pál Kornél és Bagyura János
A bar lang tel jes fel tárt hos  sza: 18,7 km
Ki épí tett, ide gen for gal mi sza kasz: 500 m
A Pálvölgyi és a Mátyáshegyibarlang  
összenyitása: 2001. december 2.
Le ve gõ hõ mér sék le te a bar lang ban: 11 °C
Vé det té nyil vá ní tás idõ pont ja: 1944
Fo ko zot tan vé det té nyil vá ní tás: 1982
Bar lang meg nyi tá sa a nagy kö zön ség ré szé re: 1916
Ter mé szet vé del mi ke ze lõ és üze mel te tõ: Du na–Ipoly Nem ze ti Park Igaz ga tó ság

Hasznos információk:
A bar lang el ér he tõ sé gei:
1025 Bu da pest, Szépvölgyi út 162.
Te le fon: 1/3259505 
Email: dinpi@dinpi.hu és palvolgy@axelero.hu
Hon lap: www.dinpi.hu és web.axelero.hu/
palvolgy
Nyit va tar tás: egész év ben, hétfõ ki vé te lé vel min
dennap 10–16 óra kö zött.

Tú ra idõ tar ta ma:  hosszú túra 60 perc,  
rövid túra: 25 perc.

Tú rák in du lá sa:  minden óra 15 perckor.
Kérjük, hogy a na gyobb csoportok elõre jelent kez
ze nek be telefo non. 
A túraútvonalon lévõ hosszú lépcsõsor és tyúklétra 
miatt 5 éves kor alatti gyermekek és mozgásukban 
korlátozott személyek számára a látogatás nem 
lehetséges. 

Meg kö ze lí tés: 
Bu da pest III. ke rü let, Kolosy tér rõl in du ló 65ös 
busszal a Pálvölgyicseppkõbarlang megállóig.

b  A hévizes eredetû barlangok különleges  
képzõdményei a karácsonyfák
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A Budai-hegység karsztvízáramlási modellje (Kovács és Müller, 1980)



tö rés lép csõk men tén sül  lyedt. A bu dai ol da lon az agyag ré teg fo ko za to san le pusz tult, míg 
a sík te rü le ten a neogén idõszakban ten ge ri, majd ta vi üle dé kek ra kód tak a mély re süly 
lyedt mész kõ re és do lo mit ra. 

A bu dai ol da lon fel szín re ke rült a mész kõ és a do lo mit, me lye ken át a csa pa dék víz  
be szi vá rog ha tott a mé lyebb ré te gek be. A mély ben hú zó dó karsz tos ré te gek egy sé ges  
kõ zet ré te get al kot nak a pes ti és a bu dai ol dal alatt. A karszt ré teg ben a víz ál lan dó áram
lás ban van, ezért a bu dai ol da lon be szi vár gott csa pa dék víz év ez re dek alatt el jut a pes ti 
sík alá. Ott a karszt ré teg olyan mé lyen fek szik, hogy a föld hõ jé tõl a víz fel me leg szik.  
A fel fe lé áram ló me leg víz is mét csak a bu dai ol dal karsz tos fel szí nén tud a fel szín re 
tör ni. Ezért fa kad a für dõ in ket táp lá ló ter mál for rá sok több sé ge Bu dán. 

Kb. egy mil lió év vel ez elõtt, ami kor a bu dai bar lan gok ke let kez tek, a ter mál vi zek szint
je ma ga sab ban volt: ma a for rá sok a Du na szint jé hez kö zel fa kad nak, ak kor a Bu daihegy
ség ma ga sabb ré gi ó i ban áram ló víz ké pes volt bar lan go kat ki ol da ni. Ha sze ré nyebb 
mér  ték ben is, de a bar lan gok kép zõ dé se ma is zaj ló fo lya mat. Ezt bi zo nyít ja a Luk ács für
dõ mö göt ti Ma lom tó ból nyí ló Mol nár Já nosbar lang me leg  víz zel ki töl tött já rat rend sze re.

A ha tal mas bar lang rend sze rek ki ala ku lá sá ban még egy ér de kes je len ség is sze re pet  
ját szott. A fel szál ló me leg vi zek hez fel szín re ju tá suk elõtt le szál ló, hi deg karszt vi zek is 
ke ve red tek. Bár mind a le szál ló, mind a fel szál ló vi zek te lí tõd tek út juk so rán, a kü lön bö zõ 
hõ mér sék le tû és ké mi ai ös  sze té te lû vi zek ke ve ré ke is mét ol dó ké pes sé vált. Ez az úgy ne 
ve zett ke ve re dé si kor ró zió je len sé ge, ami bar lang já ra tok ká tá gí tot ta a kõ zet re pe dé se it. 

A bu dai bar lan gok ma ha zánk fo ko zot tan vé dett ter mé sze ti ér té kei kö zé tar toz nak.

b  Hévizek alkotta oldásformák és  
kalcitlemezek a VB-folyosóban

A Vigasz-ág cseppkõlefolyással 
borított járatfala c

4



1980-tól nap ja in kig
1980tól a Bekey Im re Gá bor bar lang ku ta tó 
cso port kap ta meg a ku ta tá si en ge délyt a Pál
völgyibarlangban. A bar lang leg dé leb bi, leg
mé lyebb pont ján kezd ték a mun kát, ami nap
ról nap ra újabb sza ka szok meg is me ré sé hez 
ve ze tett: más fél hó nap le for gá sa alatt meg dup
láz ták a Pálvölgyibarlang is mert hos  szát.

A Mátyáshegyibarlang 1948ban tör tént 
fel fe de zé se óta a ku ta tá sok cél ja a két bar lang 
kö zöt ti fel té te le zett ös  sze köt te tés meg ta lá lá sa 
volt.

1981ben feltárult a Déliszakasz. 
1982ben el bon tot ták a kõ fej tõ kö ze pén ék te

len ke dõ, kez det ben tu ris ta szál lás ként majd rak
tár ként hasz nált ba rakk épü le tet. 1989ben, egy 
nem zet kö zi vi lág kong res  szus tisz te le té re meg
tör tént az Ötö sökfo lyo só já nak ki épí té se, ami a 
ma is hasz nált 500 mé ter hos  szú sá gú sza kasz 
út vo nalis mét lés nél kü li be mu ta tá sát tet te le he
tõ vé.

Eköz ben foly tak a ku ta tá sok is: az 1982ben 
meg nyí ló Ne gye dik Ne gyed del a Pálvölgyi
barlang hos  sza meg ha lad ta a 4 ki lo mé tert.

1987ben a Ke le ti zó na fel tá rá sá val az or szág 
har ma dik leg hos  szabb bar lang ja lett. En nek 
em lé két õr zi a Bronzfo lyo só el ne ve zé se. Év 
vé gé re a bar lang hos  sza már meg ha lad ta a 6,4 
ki lo mé tert. 

1993 vé gén a K2 kö zel 30 mé ter ma gas sá gú 
om la dék he gye áll ta a ku ta tók út ját, de a szik la
töm bök kö zül érez he tõ hu zat je lez te, hogy a 
bar lang nak nincs vé ge.

1994 jú li u sá ban az egyik ku ta tócso port a 
Goffri la pí tó ján és a szalmacseppkövekkel te li 
Fel fe de zõágon ke resz tül tá gas, pár hu za mos 
ha sa dék já ra tok ba ju tott. Egy má sik csa pat az 
Emen tá lifo lyo só vé gén tá ton gó 25 mé ter mély 
ak nán át a Kesslerfolyosóba ért. Ez zel a  
Pálvölgyibarlang az or szág má so dik leg hosz 
szabb bar lang já vá vált, meg elõz ve az agg te le ki 
Bé kebar lan got. Ezért kap ta az egyik bri gád  

Felfedezés

Bu da pest kör nyé kén a föld alatt rej lõ bar lan gok több sé gé nek lé te zé sé rõl a vá ros XX. szá
zad ele jén kez dõ dött erõ tel jes ter jesz ke dé se elõtt nem tud tunk. A Pálvöl gyi, a Má tyás
he gyi és a Szemlõhegyibarlang kez de ti já ra tai kõ fej tés, a Ferenchegyibarlangé pe dig 
csa tor ná zás so rán tá rul tak fel. A Józsefhegyibarlang kép zõd mé nyek ben egye dül ál ló an 
gaz dag já rat rend sze re csu pán 1984ben, egy épü let  ala po zá sa kor nyílt meg. 

Több mint száz év vel ez elõtt a Szépvölgy ben még nem vol tak la kó há zak. 1902ben, a 
kõ bá nyá hoz tar to zó bá nya õri lak kert jé ben azon ban tu ris ták dísz ként ki ál lí tott csepp kö
vek re fi gyel tek fel. Et tõl kezd ve foly tak ku ta tá sok a kõ fej tõ ben és 1904. jú ni us 23án 
Scholtz Pál Kor nél és Bagyura Já nos föl fe dez ték a Pálvölgyibarlangot.

Az 1904es felfedezéstõl 1910ig a ku ta tók fel tár ták a bar lang azon sza ka sza it, ame lye
ket ma a lá to ga tók a bar lang tú rán be jár nak. Ezt követõen közel 70 évig nem történt 
számottevõ feltárás.

Az 1910es évek kö ze pé re a bar lang lá to ga tá sa szer ve zett for mát öl tött. A volt bá nya õri 
lak ban me ne dék ház üze melt, mely nek gond no kai bar lang ve ze té se ket is tar tot tak.  
A bar lang szé les  kö rû be mu ta tá sá nak gon do la tát el sõ ként Kadic Ot to kár ve tet te fel 1915
ben, de ez ak kor az el sõ vi lág há bo rú mi att meg hi ú sult. A bar lang ku ta tói ön erõ bõl foly
tat ták a mun kát és 1916ban a Kõ hí dig és a Szín ház te re mig ter je dõ sza kasz már ut cai  
ru há ban is lá to gat ha tó vá vált. 1919ben ren dez ték a Pe tifo lyo só tér sé gét is.

A já rat rend szer el sõ pon tos tér kép ét is Kadic Ot to kár ké szí tet te el 1917–19 kö zött.  
A Pálvölgyibarlang akkori, összesen 926 méteres hosszát bányászkompasz és mérõ 
lécek segítségével 35 nap alatt tudták felmérni. 1927ben az el sõ né met–ma gyar bar lang
ku ta tó kon fe ren cia al kal má ból a fõ vá ros 1000 pen gõs se gé lye le he tõ vé tet te a vil lany vi lá
gí tás be ve ze té sét. A bar lang 1933tól már ál lan dó tú ra ve ze tõ vel, hét köz nap is üze melt. 
1938ban el ké szült az ad dig ki épí tett ré sze ket össze kap cso ló Kör sé tafo lyo só a Tyúk lét rá val. 

Va ló szí nû leg ek kor ke rült mai he lyé re 
a bar lang leg is mer tebb csepp kõ cso
port ja, a Hó fe hér ke és a hét tör pe, ami 
ere de ti leg nem ezen a he lyen állt. 

A má so dik vi lág há bo rú alatt és után 
a be mu tat ha tó ság fel tét ele i nek fenn tar
tá sá ra szo rít koz tak. 1973tól az Or szá
gos Ter mé szet vé del mi Hi va tal ke ze lé
sé be ke rült a bar lang. En nek kö szön he
tõ en fel újí tot ták a vi lá gí tást, a jár dá kat 
és a kor lá to kat, va la mint ki épült a 
se gély te le fonhá ló zat is.

b  Jobbról a második ember Scholtz Pál 
Kornél, a barlang felfedezõje

A kõfejtõ az 1970-es években

A barlang egyik legszebb  
cseppkõképzõdménye a „Szomorúfûz”
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ál tal fel fe de zett fo lyo só az Ezüst 
ut ca, míg a 25ös ak na alat ti tér ség a 
Bé ke po ra i ra el ne ve zést. 

Az 1994ben fel tá ru ló Ju bi le u mi
sza kasz tá gas já ra ta i ban a heliktitekkel 
bo rí tott csepp kõ alak za tok, a Na rancs
zu ha tag na rancs vö rös le fo lyá sa és a 
hó fe hér bor só kö vek kel bo rí tott 
„ka rá csony fák” kúp jai el káp ráz tat
ták a ku ta tó kat.

A fel tá rá sok ered mé nyei re ményt 
ad tak a Pálvöl gyi  és a Mátyáshegyi 
barlang ös  sze köt te té sé nek meg ta lá lá
sá ra. Azt ki hasz nál va, hogy az el tö mõ
dött já ra tok ban az elekt ro mág ne ses 
hul lá mok ter jed nek, az össze köt te tés 
ke re sé sé ben CBrá di ók és a la vi na
sze ren csét len sé get szen ve dõk meg
ta lá lá sá ra hasz nált jel adók se gí tet
tek. 

2001. de cem ber 2án az el sõ em ber 
át kú szott az im már ös  sze füg gõ, 
je len leg 18,7 ki lo mé ter hossz ban fel
tárt Pálvölgyi–Mátyáshegyibar lang
rend szert meg te rem tõ át já rón. 

A ha tal mas tá vol sá gok ál tal oko
zott ne héz sé gek el le né re a bar lang 
ku ta tá sa ma is fo lyik, és a min dig 
op ti mis ta bar lang ászok to váb bi föld  
alat ti cso dák fel fe de zé sé ben bíz nak.

b  A K-2 omladékhegye torlaszolta el 
az utat. A barlangászok azonban 
nem ismernek lehetetlent
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A Pál-völgyi- és a Mátyás-hegyi- 
barlangot összekötõ nyílás

Óriási járatok és meseszép 
képzõdmények fogadták a kutatókat



Or go na
A Szé lesfo lyo só ban lát juk az Or go na ne vû csepp kõ kép zõd ményt. A raj ta lát ha tó sé rü lé
se ket vél he tõ en rész ben az 1911es kecs ke mé ti föld ren gés, rész ben pe dig a II. vi lág há bo rú 
alatt és után van dál ke zek okoz ták. Az Or go ná val szem ben a Tek nõs bé kát találjuk, mely
nek sziklatömbje va ló szí nû leg ugyan csak föld ren gés so rán vált le a men  nye zet rõl. 

La ka tos Lász ló-te rem
Ez a te rem ma az egy ko ri tú ra ve ze tõ és bar lang ku ta tó ne vét vi se li, ám ko ráb ban év ti ze
de ken át „Sex ta gon” né ven em le get ték. Ez az el ne ve zés ar ra utal, hogy itt hat já rat tor
kol lik egy más ba, jól ér zé kel tet ve ez zel a bar lang bo nyo lult, la bi rin tus jel le gét. 

A te rem egyik lát vá nyos sá gát a Bo szor kány kony ha kí nál ja, ahol a gömb üs tök al já ba  
le ra kó dott ko rom ré teg re me kül ki hang sú lyoz za a jel leg ze tes oldásformákat. Eze ket a fél
göm bö ket, a ter mál víz ben lé võ szén di oxidbu bo ré kok ol dot ták a já ra tok fa lá ba. A le gen
da sze rint, ha be ki a bál juk egy étel ne vét a Bo szor kány kony há ba, ez az étel vár majd ránk 
ott hon, a tú ra után.

Csepp kõ-ál lat kert
A La ka toste rem bõl nyí ló zsák ut ca vé gén, 
az utób bi pár  száz  ezer év ben a re pe dé se
ken be szi vár gó csa pa dék ví z ér de kes alak
za to kat, csepp kõ ál la to kat hozott lét re. Lát
ha tunk itt kro ko dilt, skor pi ót, po li po kat és 
né hány or má nyát ló ga tó ele fán tot, me lye
ket a le csöp pe nõ víz csep pek nap ja ink ban 
is épí te nek. Esõ zés kor a fö löt tünk lé võ 
re pe dé sek meg tel nek víz zel és a bar lang
ban ki cse peg nek. Ezek a víz csep pek még 
a ta laj ré teg ben szén di oxid dal dú sul nak és 
et tõl eny hén sa vas sá vál nak. A sa vas ol dat 
ké pes a re pe dé sek fa lá ból me szet ki ol da ni. 
A bar lang ter mek ben le csöp pen ve el vesz ti 
szén di oxidtar talmát és ezért a mész ki vá
lik be lõ le: az így lét re jött ki vá lás for má kat 
hív juk csepp kõ nek. Az üreg ös  sze szû kü lõ 
foly ta tá sa után a bar lang ki épí tet len, csak 
ku ta tók szá má ra jár ha tó sza ka szai ta lál ha
tók.
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Túraismertetõ

A Pálvölgyibarlangot rö vid vagy hos  szú tú ra ke re té ben fe dez he ti föl a lá to ga tó. Mind két 
út vo nal a fo ga dó épü let mel let ti, egy ko ri fel fe de zõ be já ra ton in dul és a kõ fej tõ ben lé võ 
ki já ra ton ér vé get. 

 
Lóczy La jos-te rem
A te rem a bar lang ku ta tá sát és ki épí té sét se gí tõ föld rajz tu dós ról kap ta ne vét. A mai, mes
ter sé ge sen nyi tott ki já rat el ké szül te elõtt a lá to ga tók a jobb ra lát ha tó Pe tifo lyo són ke resz
tül ju tot tak vis  sza a be já ra tig. A tú ra a bal ol da li já rat ban foly ta tó dik.  

Ke resz te zés
A Lóczyterembõl a Fel sõlép csõ sor szûk fo lyo só ján ke resz tül ju tunk a Ke resz te zés ki öb
lö sö dõ ter mé be. Itt két, egy más ra me rõ le ges já rat ta lál ko zik. Bal ra a bar lang egy ko ron 
hasz nált be já ra ta ta lál ha tó; egye ne sen elõ re, az Al sólép csõ so ron át a Kõ hídte rem be le het 
le men ni. Ré geb ben a tú ra er re ha ladt, ma azon ban a nagy szint kü lönb ség mi att ez már 
zsák ut ca a lá to ga tók szá má ra. A tú ra ma a jobb ol da li Szé lesfo lyo só ban ha lad. 
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A Pál-völgyi-barlang kiépített szakaszának térképe

Lépcsõ vezet a Kõhíd-terembe c

0 25 m
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A Pálvölgyi-Mátyáshegyi-barlangrendszer alaprajza
(Kárpát, Takácsné, Zentay 1980–2005)

Jelmagyarázat:
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Pálvölgyibarlang 1904–1910 között feltárt szakaszai

Pálvölgyibarlang 1980 óta feltárt szakaszai

Mátyáshegyibarlang

Átjáró

Barlangtúra útvonala



Nyelv ló ga tó
Ha az elõt tünk nyí ló Pe tifo lyo són foly tat nánk utun kat, ak kor 
egye ne sen a be já rat hoz jut nánk vis  sza. A men  nye ze ten vö rö
ses el szí ne zõ dést, vasoxi dot lát ha tunk. A fa lak zöl des el szí
ne zõ dé sét a vi lá gí tás ha tá sá ra meg te le pe dett zöld al ga és 
mo ha okoz za. Ezt a káros jelenséget lámpaflórának nevezzük.

Tu ris ta-fo lyo só
A já rat jobb ol da lán fé sûs kagy lók kö vü le tei ta lál ha tók, az egy
kor itt hul lám zó ten ger bi zo nyí té ka ként. A men  nye ze tet 
he lyen ként sajt sze rû en lyu ka csos sá te szik a ko ráb ban már 
meg is mert ki sebbna gyobb ol dott üs tök. Tá vo labb a fo lyo só
ban a haj da ni me leg  vi zû ta vak jel leg ze tes ás vány ki vá lá sa it, a 
kal cit le me ze ket is meg fi gyel het jük. 

Me se-te rem
A te rem a jel leg ze tes csepp kõ cso port ról, a Hó fe hér ké rõl és a 
hét tör pé rõl kap ta a ne vét. En nek a for má ci ónak pon tos ere
de tét nem is mer jük, de az biz tos, hogy nem itt fej lõd ött ki. A 
fa lon lát ha tó Ni a ga ravíz esés és Kí nai pa go da szé pen vissza
tük rö zõ dik a cse pe gõ víz bõl ki ala kult ta vacs ká ban, me lyet a bar lang ászok Ópe ren ci ás
ten ger nek hív nak. Ta nul má nyoz hat juk itt a kü lön bö zõ csepp kõ for má kat is: a kis mész
gyû rûk bõl fel épü lõ szalma csepp követ, mely idõ vel füg gõ csepp kõ vé fej lõ dik; a 
függõcseppkövek alatt állócseppkövek nõ nek, majd ezek ös  sze ér ve osz lo pot for máz nak.

Hefty-kürtõ
Az er kély rõl le te kint ve egy 15 mé ter mély kür tõt lát ha tunk, me lyet a füg gõ le ge sen áram ló 
me leg  vi zek ol dot tak ki. Ma már csak a gyógy für dõk ben ta lál ko zunk azok kal a ter mál vi
zek kel, ame lyek egy kor eb ben a ma gas ság ban foly tak és lét re hoz ták a mint egy 200 bu dai 
bar lan got. 

Ötö sök-fo lyo só ja
A tú ra leg szû kebb és csepp kö vek ben leg gaz da gabb fo lyo
só ja ez, mely a ki épí tés el le né re is so kat meg õr zött fel fe de
zés ko ri jel le gé bõl. A he lyen ként fél mé ter szé les 60 mé ter 
hos  szú já rat vé gét haj dan om la dék zár ta el. 

Bekey-folyosó
Az Ötö sökfo lyo só ját el tor la szo ló om la dé kot 1910ben rob
ban tás se gít sé gé vel el tá vo lí tot ták és meg nyi tot ták a Bekey
folyosót. Az 1989ben épí tett mes ter sé ges ki já ra ton át az 
egy ko ri bá nya ud var ba ju tunk, mely ben több kis bar lang is 
fel tá rult az 1900as évek ele jén.
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Szín ház-te rem
A ne vé hez mél tó an, ez a bar lang egyik leg na gyobb ter me. Dísz le te it: a Zsi nór pad lást, a 
Já noshe gyi ki lá tót és a Tün dér szik lát csepp kõ kép zõd mé nyek al kot ják. A lép csõ fö lött egy 
fe nye ge tõ en füg gõ szik la, a Da mok lesz kard ja alatt ju tunk a né zõ tér re. Ál lí tó lag ez a szik
la azon ban csak a hût len ke dõ lá to ga tók ra je lent veszélyt…

A Ro ko kó ru hás hölgy mel lett a vész ki já ra tot ta lál juk. Ez a szûk ha sa dék volt az 1980. 
évi fel tá rá sok kulcs pont ja, me lyet a Bekey Im re Gá bor Bar lang ku ta tó cso port tag jai tet tek 
jár ha tó vá. Utunk a Kõ de ne vér ne vû, jel leg ze tes for má jú szik la pár kány alatt ve zet to vább. 

A bar lang ban kb. 200 fõs de ne vérko ló nia töl ti té li ál mát. 
Nyáron csak néhány példány vendégeskedik itt. 
 
Hos  szú-fo lyo só
To vább ra is le fe lé ha lad va ér jük el a tú ra leg mé lyebb pont ját, 
a be já rat alatt 29 mé ter re lé võ Hos  szúfo lyo sót. A bar lang leg
mé lyebb pont ja azon ban még 56 mé ter rel lej jebb ta lál ha tó! 
Eb ben a ha sa dék sze rû fo lyo só ban fi gyel he tõ meg leg job ban, 
hogy a bar lang tö rés vo na lak men tén ala kult ki. Az ol dal fal ban 
kal cit kris tá lyok kal bé lelt üre get lá tunk. In nen kez dõ dik tú ránk 
leg meg erõl te tõbb sza ka sza: 120 lép csõ fok és egy 7 mé ter 
ma gas lét ra meg má szá sa az ára an nak, hogy vis  sza jus sunk a 
be já rat szint jé re. 

b  A János-hegy oldalában  
lévõ Tündérszikláról  
kapta a nevét

Mire megmásszuk 
a sok lépcsõt, 

örökre megtanul juk, 
hogy a Pál-völgyi-barlang 
egyik jellemzõje a járatok 

közötti óriási 
szint különbség c

Hófehérke és a hét törpe

A gyönyörû föld alatti világ 
után mégiscsak jó érzés ismét 

a felszínre kibukkanni 

b  A káros lámpaflóra kialakulásának elkerülése érdekében  
szabályozni kell a barlangok látogatását
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A föld alatti világ kincsei

A barlangokba látogatókat a falakat dí szí tõ ás vány ki vá lá sok nyû gö zik le iga zán. A Pál
völgyibarlang eb ben a te kin tet ben is ki emel ke dik Ma gyar or szág bar lang jai kö zül, hisz a 
vi lá gon ma is mert 38 ki vá lás tí pus nak kö zel két har ma da meg ta lál ha tó já ra ta i ban. 

Vé gig néz ve a vál to za tos for má jú és szí nû bar lan gi kép zõd mé nye ken, szin te hi he tet len
nek tû nik, hogy több sé gü ket csu pán egyet len ás vány nak, a kal ci umkar bo nát nak (CaCO3) 
„leg kö zön sé ge sebb” vál to za ta, a kal cit al kot ja. Egyes becs lé sek sze rint a vi lág bar lang ja i
ban ta lál ha tó va la men  nyi ás vány ki vá lás 95%át a kal cit és an nak el té rõ kris tály szer ke ze tû 
mó do su la ta, az aragonit épí ti fel. 

A rend kí vü li for ma és szín gaz dag ság an nak kö szön he tõ, hogy ugyan az az anyag  
más for má ban vá lik ki a cse pe gõ, a fo lyó, az ál ló vagy a ka pil lá ri san szi vár gó víz bõl.  
A for mák alap ján kö vet kez tet he tünk a ki vá lás kö rül mé nye i re, így a hoz zá ér tõ szem nek  
a kép zõd mé nyek nem csak a lát vá nyuk kal okoz nak örö met, de in for má ci ó kat nyúj ta nak a  
bar lang fej lõ dé sé rõl, sõt akár még a fel szí ni vi szo nyok vál to zá sa i ról is. 

Csepp kö vek
Ös  sze fog la ló né ven csepp kõ kép zõd mé nyek nek ne vez zük azo kat a ki vá lás for má kat, ame
lye ket a fel szín rõl be szi vár gó vi zek ál tal, a mész kõ és már garé te gek bõl ki ol dott, majd a 
bar lang ba ér ve a szén di oxid ki szel lõ zé se mi att is mét ki csa pó dott kal ci umkar bo nát épít 
föl.

A leg gya ko ribb, leg is mer tebb tí pu sa ik a men  nye ze tet dí szí tõ függõcseppkövek, tu do má
nyos né ven szta lak ti tok, az alj zat ra hul ló víz csep pek bõl táp lál ko zó, zö mö kebb álló csepp
kövek, másnéven szta lag mi tok és a ket tõ ös  sze nö vé sé vel ki ala ku ló csepp kõ osz lo pok. 
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A cseppkövek színét a mészkõ mellett, a bennük parányi mennyiségben jelenlévõ  
szennyezõanyagok határozzák meg

Csepp kõ zász ló
A fer de men  nye zet sí ko kon egy vo nal ban alá fu tó víz csep pek át vi lá gít ha tó an vé kony, füg
göny sze rû en alá nyú ló csepp kõ zász ló kat hoz tak lét re. Ezek sá vo san vál to zó szí ne ze te 
tá jé koz ta tást ad a kép zõ dé sük köz ben le zaj lott klí ma vál to zá sok ról. 

Heliktitek
A ka pil lá ri sok ban (haj szál vé kony csö vecs kék ben, re pe dé sek ben) szi vár gó vi zek bõl ki vá ló 
mész al kot ja a leg bi zar rabb for má kat. A haj szál csö ves ség el vé nek meg fe le lõ en, az ezek
ben moz gó vi zet nem a gra vi tá ció irá nyít ja, ezért a be lõ lük ki vá ló, a tér min den irá nyá ba 
mu ta tó, kun ko ro dó, te ker gõ kris tálykép zõd mé nyek va ló ban gon dol ko dó ba ej tik az 
em bert: va jon a bar lang ban bár mi le het sé ges?

Függõcseppkõ heliktittelMa is fejlõdõ cseppkõzászló a  
Felfedezõ-ágban



Színlõ bordák
Magyarországon elõször a Pálvölgyi 
barlang Decemberiszakaszában fedezték 
föl az ún. apadási színlõket. Ezek az egy
mással párhuzamosan, egymástól  
sza bá lyos távolságra elhelyezkedõ ki vá
lás bor  dák a barlangot egykor kitöltõ 
me leg  víz lassan, de folyamatosan változó 
szintjét jelzik. A bordák sok esetben a 
járatok legfelsõ régióiban találhatók, ami 
azt bizonyítja, hogy ezek a hatalmas jára
tok egykor színültig meleg vízzel voltak 
kitöltve.

Barlangi gyöngy
A barlang azon járataiban, ahol az aljzat laza, agyagos, ott a csepegõ víz kis tavacskákat 
alakít ki, amiben összegyûlik a víz. Amikor a mélyedések falán kiválik a mész, létrejönnek 
a cseppkõcsészék vagy cseppkõmedencék. Ha az ezekben lévõ kristálytiszta vízbe valami 
szennyezõdésszemcse (homokszem, agyagdarabka) kerül, akkor a mészkiválás ezen is 
megkezdõdik. Ilyenkor a kagylók héjában lejátszódó gyöngyképzõdéshez hasonló módon 
megindul a barlangi gyöngy kialakulása. Gömbölyded alakját úgy nyeri, hogy az állandóan 
csepegõ víz miatt a kis gyöngy folyton forog, ezért minden irányban nagyjából egyenle
tesen gyarapodik.
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A heliktitek fittyet hánynak a gravitációra c

Az apadási színlõk a fokozatosan visszahúzódó  
meleg víz apadási szintjeit jelzik

b  A kis tavacskákba cseppenõ vízbõl  
gyöngyhöz hasonló alakzatok válnak ki



Dear Visitor,

The Pálvölgyi Cave in Budapest was discovered in 1904 and it is accessible for the public 
since 1919. The Cave is famous for its unique dripstones, but the narrow, canyonlike  
corridors, the cauldronlike dissolve formations and the large level differences are also 
very typical. The 500metre long route has lately been modernized and adjusted for the 
highest requirements. It takes the visitor to the most astonishing stone formations,  
dripstones, glittering calciumcrystals and prints of primeval shells. At some parts the  
perfect acoustics of the halls can also be experienced by listening to music. Even with the 
120 steps and the ladder that have to be mounted, the whole tour can easily be fulfilled 
in normal clothes and comfortable shoes. Our souvenir shop and buffet is a nice place 
for relaxation before and after the tour. 

Address: 1025 Budapest, Szépvölgyi út 162.
Phone: (0036) 13259505 
Email: dinpi@dinpi.hu and palvolgy@axelero.hu
Internet: www.dinpi.hu and web.axelero.hu/palvolgy
Opening hours: every day except for Monday, from 10.00 am to 16.00 pm 
Duration of the tours: 60 minutes or 25 minutes
Guided tours start at 15 minutes past every hour.
Large groups please reserve the tour on the phone in advance. 
How to get there: take bus No. 65 at Kolosy tér (Budapest III. district) to the stop called 
„Pálvölgyicseppkõbarlang”. 
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Programlehetõségek

Föld alat ti föld rajz órák
Az ún. „csú szósmá szós” overallos bar lang tú rá kon 
a részt ve võk a PálvölgyiMátyáshegyibarlang rend
szert ere de ti ál la po tá ban te kint he tik meg, bar lan gi 
szak ve ze tõk se gít sé gé vel. A föld  alat ti föld rajz órák 
ki tû nõ en il leszt he tõ ek a föld raj zos tan anyag ba ál ta
lá nos és kö zép is ko lai szin ten is, másrészt re mek  
ta nul má nyi ki rán du lá sra nyúj ta nak le he tõ sé get.  
A kú szás so rán szer zett fi zi kai be nyo má sok se gí te
nek a hegy ség és a bar lan gok ke let ke zé sé rõl, az 
ás vány ki vá lá sok ról, õs ma rad vá nyok ról stb. tar tott 
elõ  adá sok meg jegy zé sé ben. 

A tú rán több ször kell négy kéz láb vagy ha son 
csúsz va köz le ked ni, de en nek el le né re sem mi lyen 
bar lang ász elõ kép zett ség nem szük sé ges. A szük sé
ges fel sze re lést, overallt, si sa kot és vi lá gí tást bizto

sítjuk. Át öl töz ni a bar lang be já ra tá nak kö ze lé ben ki ala kí tott öl tö zõk ben le het. 
To váb bi in for má ció: Vö rös Pé ter, tel.: 20/928-4969

Kõ fej tõ
A Pálvölgyibarlang fel fe de zõ be já ra ta egy kõ bá nyá ban nyílt fel. Az egy ko ri kõ bá nya 
mint egy 5000 négy zet mé te res te rü le tét 1982ben ren dez ték, el bon tot ták az épü le te ket és 
par ko sí tot ták. 2001ben fel újí tot ták a bar lang lá to gat ha tó sza ka szát és a fo ga dó épü le tet, 
a kõ fej tõ ben pe dig tér vi lá gí tást épí tet tek ki. Az im po záns, 2030 mé ter ma gas szik la fa lak

kal öve zett, par ko sí tott ud var így akár 1000 fõs sza bad té ri 
ren dez vé nyek ide á lis hely szí né vé vált. A be já ra tá nál 100 
fé rõ he lyes par ko ló szol gál ja az au tón vagy au tó bus  szal ér ke
zõ ven dé gek ké nyel mét. 

Mi vel a fel szín alatt fo ko zot tan vé dett bar lang 
hú zó dik, ezért az egy ko ri bá nya ud var ma ter mé
szet vé del mi ol ta lom alatt áll. A ren dez vé nyek  
le bo nyo lí tá sa kor ezért bi zo nyos sza bá lyo kat be 
kell tar ta ni. 
To váb bi in for má ció: Kiss At ti la, tel.: 20/944-78-
37, 30/66-34-654

Dripstones in huge corridors, which were dissolved by thermal water

A legkisebbek is profi  
barlangászoknak  
érezhetik magukat a túrán

b  A rendezvények idejére nagyméretû sátor  
felállítására is lehetõség van
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Cher Visiteur,

La Grotte Pálvölgyi a été découverte en 1904 et accueille des visiteurs depuis 1919. La 
grotte est surtout connue pour ses jolies stalactites et stalagmites mais les galeries étroites 
et très hautes, les demisphères creusées par l’eau et les profondeurs importantes la  
caractérisent également.

Le parcours aménagé de 500 m récemment rénové permet d’observer les plus belles 
stalactites et stalagmites de la grotte, des cristaux de gypse brillants et des coquilles  
d’animaux fossiles, témoins d’une très ancienne mer. Un petit morceaux de musique vous 
fait découvrir le merveilleux acoustique de la cavité. Malgré les 120 marches d’escalier et 
les quelques barreaux d’échelle qui vous attendent, la grotte peut être visitée en chaussures 
confortables et en simple habit quotidien. Vous pourrez ensuite vous reposer dans la 
boutique de souvenirs et cafétéria dans le bâtiment d’accueil. 

Adresse de la grotte: 1025 Budapest, Szépvölgyi út 162.
Téléphone: (0036) 13259505 
Email: dinpi@dinpi.hu, palvolgy@axelero.hu
Page web: www.dinpi.hu, web.axelero.hu/palvolgy 

Heures d’ouverture:  
ouverte toute l’année de mardi à dimanche de 10:00 h à 16:00 h, 
fermé le lundi.
Durée de la visite: visite longue: 60 min, visite courte: 25 min. 
Départ: toutes les heures et quart.
Les groupes nombreux sont priés de réserver par téléphone à l’avance.
Comment trouver la grotte:  
Prendre le bus 65 de la place Kolosy (3e arrondissement 
de Budapest) et descendre à l’arret »Pálvölgyicseppkõbarlang«.
  

23

Lieber Besucher!

Die Pálvölgy Höhle wurde 1904 entdeckt und empfängt das Publikum seit 1919. Die 
Höhle ist wegen seiner Tropfsteine berühmt geworden, aber charakteristisch sind die 
enge, von hohen Wänden begrenzte Spalte, die Lösungskolke und die mächtige 
Höhenunterschiede auch.

Der neulich erneuerte, 500 m lange Führungsweg zeigt die schönste Tropfsteine, 
glitzernde Gipskristalle und versteinerte Tiere, die an die einstige Meerwelt erinnern. Die 
wunderbare Akustik kann durch Musikhören in der Höhle geniessen. Trotz der 120 
Treppen und eines Leiters kann man die Höhle in bequemen Schuhen und 
Strassenbekleidung besuchen. Für die Erholung der Bemühungen der Besichtigung 
besorgt das Souvenirgeschäft und der Imbiss im Empfangsgebäude.

Adresse: 1025 Budapest, Szépvölgyi Strasse 162.
Telephon: (0036) 13259505 
Email: dinpi@dinpi.hu und palvolgy@axelero.hu
Website: www.dinpi.hu und web.axelero.hu/palvolgy

Öffnungszeiten: das ganze Jahr durchgehend, täglich zwischen 10.00 und 16.00 Uhr, 
Montag Ruhetag.
Führungsdauer: lange Tour: 60 Min, kurze Tour: 25 Min.
Die Führungen starten 15 Minuten nach jeder vollen Stunde.
Bei größeren Gruppen bitten wir um Voranmeldung.
Erreichbarkeit: Mit dem von Kolosy Platz, (Budapest, III. Bezirk) startenden Bus No. 65 
bis zur Haltestelle „Pálvölgyi cseppkõbarlang”.
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Einst hat hier das Meer gewogen. Gerüst eines versteinerten Seeigels

La grotte est connue pour ses 
stalactites et stalagmites c
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Gentili Visitatori,

La Grotta di Pálvölgy è stato scoperto nel 1904 e dal 1919 può essere visitata anche dal 
pubblico. La grotta è famosa per i suoi stalattiti e stalagmiti, ma sono caratteristici anche 
i corridoi fiancheggiati da alti e stretti pareti, le formazioni di soluzione che sembrano 
calderoni e le enormi differenze di livelli.

Percorrendo il giro turistico lungo 500 metri, recentemente ristrutturato,  
possiamo ammirare le concrezioni di stalattiti e stalagmiti più belle, gli splendidi cristalli 
di gesso, gli animali fossilizzati che ricordano un mare remoto. Abbiamo possibilità di 
accertarci dell’acustica eccezionale della grotta ascoltando musica. Nonostante i 120 gra
dini e una scala da superare il giro della grotta può essere effettuato senza vestiti spe
ciali, con delle scarpe comode. Dopo la gita possiamo riposarci nell’edificio d’ingresso 
dove si trovano anche un negozio di articoli da regalo e un bar.

Indirizzo: 1025 Budapest, Szépvölgyi út 162.
Numero di telefono: (0036) 13259505 
Email: dinpi@dinpi.hu; palvolgy@axelero.hu
Sito Internet: www.dinpi.hu; web.axelero.hu/palvolgy

La grotta è aperta tutto l’anno.  
Orario di visita: Ore 10.00–16.00
Lunedì chiuso.
La durata delle visite guidate: giro breve: 25 minuti,  giro lungo: 60 minuti.
Le visite partono dalle 10.15 in ogni ora (11.15, 12.15 ecc.).
I gruppi grandi sono pregati di prenotarsi al telefono.

La grotta è raggiungibile con 
l’autobus n.65 che parte dalla 
Piazza Kolosy (Kolosy tér, III. 
kerület, Budapest). La fermata 
porta il nome della grotta (Pál
völgyicseppkõbarlang).
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b  Le gallerie gigantesche sono state 
formate dall’acqua termale 



Fedezze fel a  
Pál-völgyi- 
barlangot!
Explore the Pálvölgy Cave!

Erkenen Sie die Höhle von Pálvölgy!

Découvrez la Grotte Pálvölgyi!

Scoprite la Grotta di Pálvölgy!
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